
2018莱芜中考语文冲刺试题【精选word版 含答案】

由于格式问题，部分试题会存在乱码的现象，请考生点击全屏查看！
一、选择题。（每小题2分，共10分）

1、下列加点字的读音和书写全都正确的一项是（      ）
A、拮责（jié）   心无旁骛（wù）   义愤填膺（yīng）    庇护（bì）

B、亵读（xiè）   迷惘（mǎng）    瞠目结舌（chēng）  狭隘（ài）

C、静谧（mì）   胆怯（qiè）       拈轻怕重（niān）    稔熟（rěn）

D、混淆（yáo）  阴霾（mái）      安然无恙（yàng）    嗔视（chēn）
2、下列各句中，划线成语使用不恰当的一项是（      ）

A、中华民族从未低头，冰冻雪灾更不可怕，因为我们有不屈不挠、众志成城的13亿人民。

B、一个很大很大的困难，除以13亿，就会变得微不足道；一个很小很小的爱心，乘以13亿，就会聚成爱的海洋。

C、“嫦娥一号”卫星的成功发射，无疑是为我国航天事业建立了一座巍峨的海市蜃楼。

D、大家认为张湛同学提出的“争做奥运文明小卫士”的倡议很有意义，都异口同声地表示赞成。

3、下列句子没有语病的一项是（      ）

A、目前已经收到捐款40万元，这笔善款将全部用于冷梅同学后期康复的治疗费用。

B、“五一”期间，我市个别景点的停车位过少，以致车辆乱停乱放。对此，我们认为景点管理部门并非不无责任。

C、网络热词早已成为一种客观存在，不仅它以独特的方式即时反映现实生活，而且还寄寓了人们丰富的社会情感。

D、“一带一路”在平等的文化认同框架下谈合作，是国家的战略性决策，体现的是和平、交流、理解、包容、合作、共赢的精神。

4、下列句子中标点符号使用错误的一项是（     ）

A、啊，你这醉人的春夜！

B、谁不承认春天是美好的？诗人白居易曾这样说“遇物尽欢欣，爱春非独我。”

C、如果以花为喻，玫瑰象征着春天，石榴象征夏天，争奇斗艳的菊花象征秋天，水仙则是冬天的使者。

D、他告诉我：只有古柏知道这昔日的野岭荒山是怎么变成今天的繁华世界的？

5、对下面这首诗理解不正确的一项是（      ）

山中雪后

郑燮

晨起开门雪满山，雪睛云淡日光寒。

檐流未滴梅花冻，一种清孤不等闲。

A、诗歌前两句描绘了雪后初晴、天寒地冻的景象。

B、“檐流未滴梅花冻，一种清孤不等闲”运用了对比的手法，突出了天气的寒冷，表现了梅花坚强不屈的性格。

C、作者托物言志，含蓄地表现了作者清高坚韧的性格和洁身自好的品质。

D、这是一首七言绝句，短小而有意味。

二、积累与运用。（共15分）

6、文学常识与名著阅读填空。（4分）

（1）“词苑千载，群芳竞秀，盛开一枝女儿花”说的是宋朝才女__________。

（2）有这么一个真实故事：1704年苏格兰水手塞尔柯克在海上与船长争吵，被船长遗弃在荒岛上，四年后被救回英国。这一故事引起轰动，也引起作家们的关注。其中一位叫__________的作家据此为原型创作了一部小说____________________，小说的主人公把被救的土人取名为“__________”，后来，这一土人成为他的忠实的仆人和朋友。

7、综合实践。（5分）

（1）阅读下列材料，请从中提取两条有价值的信息。（2分）

材料一：2015年9月1日，新版《广告法》正式实施。新法规定，不满10周岁儿童不能代言广告。这意味着像Kimi、天天等不满10岁的小童星代言的广告将告别荧屏。

材料二：在瑞典，父母们不用担心孩子们的胃口整天跟着电视广告跑。瑞典早在1991年就发布法律，全面禁止针对12岁以下儿童的电视广告。希腊严格禁止在早晨7点至晚上10点播放有关玩具的电视广告。意大利国会今年4月亦修订广电法案，禁止14岁以下儿童拍摄电视广告。

材料三：按照我国《民法通则》，不满10周岁的未成年人是无民事行为能力人，由他的法定代理人代理民事活动。明星代言虚假广告会被追究刑责，那么这些孩子如果代言虚假广告，由谁承担责任？

材料四：专家认为，让儿童过早地参与商业经济活动，既容易给具体的儿童本人带来潜在的伤害，也容易制造一种“早熟”的社会风气，会给整个社会的儿童保护与童真呵护带来负面影响。在这一点上，相对“保守”远比放任自流好。

①_________________________________________

②_________________________________________

（2）话题讨论。（3分）

近日，西安一所高校的学生在网上曝出，该校通知凡是挂科的学生都要叫家长来学校。学校随后回应，并不是强制家长来学校，学校有学业预警机制，学生有一门挂科会通知家长，达到最高的红色预警时，会及时告知家长共同监督，也会邀请部分有条件到校的家长来校面谈。对于这样出发点可谓是“用心良苦”的管束，不同群体有不同反应。

大学生挂科，通知或请家长，您觉得有必要吗？对此，您怎么看？

8、填空。（6分）

（1）________________________，听取蛙声一片。（辛弃疾《西江月》）

（2）问渠那得清如许？________________________。（朱熹《观书有感》）

（3）________________________，铁马冰河入梦来。（陆游《十一月四日风雨大作》）

（4）《己亥杂诗》中表现诗人虽辞官，但仍关心国家前途命运的诗句是

________________________，________________________。

（5）《五柳先生》的“赞”语中与传文中“不慕荣利”一句相照应的语句是

________________________，________________________。

（6）请写出古诗文中不带“春”字却表现春天的诗句是：________________________，

________________________。

三、文言文阅读。（共15分）

阅读下列文字，回答第9~14题。
【甲】

舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之中，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。

人恒过，然后能改；困于心，衡于虑，而后作；征于色，发于声，而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。 然后知生于忧患，而死于安乐也。 

（《生于忧患，死于安乐》）

【乙】

  上①问侍臣:“创业与守成孰难？”房玄龄曰:“草昧②之初，与群雄并起角力而后臣之，创业难矣！”魏徵对曰:“自古帝王，莫不得之于艰难，失之于安逸，守成难矣！”上曰:“玄龄与吾共取天下，出百死，得一生，故知创业之难，征与吾共安天下常恐骄奢生于富贵祸乱生于所忽，故知守成之难，然创业之难，既已往矣；守成之难，方当与诸公慎之。”玄龄等拜曰:“陛下及此言③，四海之福也。” 

（选自《 资治通鉴• 唐纪》）

【注释】①上：指唐太宗。②草昧：此指开创国家。③及此言：说到这个道理。 

9、解释下面句中加点的词语。 （4分）

（1）故天将降大任于是人也    是：___________

（2）国恒亡     恒：___________

（3）创业与守成孰难     孰：___________

（4）与群雄并起角力而后臣之     臣：___________

10、下面句子中加点的词意义和用法相同的一项是（       ）（2分）

A、故天将降大任于是人也     故知创业之难

B、必先苦其心志        其如土石何

C、征于色，发于声，而后喻     人不知而不愠
D、管夷吾举于士     是故所欲有甚于生者
11、用现代汉语翻译文中画线句子。（2分）

然创业之难，既已往矣；守成之难，方当与诸公慎之。 

12、用斜线为下列句子标出两处停顿。（2分）

征 与 吾 共 安 天 下 常 恐 骄 奢 生 于 富 贵 祸 乱 生 于 所 忽

13、乙文中能表达甲文观点的句子为__________________________。（2分）

14、从乙文中你看出唐太宗是个怎样的君主？（3分）

四、现代文阅读。（共30分）

阅读下列文字，回答第15~22题。

飞机是如何在航母上起飞的

①作为目前世界上最大的技术兵器，航母给人最大的视觉冲击就是其宽大的飞行甲板。尽管航母甲板巨大，却也无法让舰载机像在陆地机场上那样起飞。因为即使是目前现役最大的航母——美国的“尼米兹”级，其飞行甲板全长达到了334米，仍然远小于大部分舰载机的正常起飞滑跑距离。

②那飞机在航母上是如何起飞的呢？大多数飞机靠的是蒸汽弹射器。蒸汽弹射器实际上就是一种活塞冲程很长的往复式蒸汽机，利用舰上蒸汽锅炉产生的蒸汽作为动力，将其压缩到特定压强后存储到储汽筒中。弹射飞机时，储汽筒挤压蒸汽，使其通过弹射阀进入弹射发动机汽缸内，进而驱动汽缸内的活塞运动，活塞再带动往复车，将飞机弹射出去。美国影星汤姆·克鲁斯的成名作《壮志凌云》，就生动地表现了使用蒸汽弹射器的美国航母舰载机的训练和作战过程。

③几十年的实践证明，蒸汽弹射器技术较为成熟，可靠性较强，能较好地满足航母作战的需求。但是，蒸汽弹射器也存在着一些固有的缺陷，如：结构复杂，维护成本高昂，尤其是密封带需要频繁更换;无法对弹射力进行精确控制;弹射的机型受限较多，如无法弹射无人机等。现有蒸汽弹射器最主要的缺点就是操作过程没有闭环控制，弹射时会对飞机产生不必要的应力，缩短舰载机的寿命。因此，美国海军正在研制电磁弹射装置，并决定在新一代的“福特”级航母上采用。

④电磁弹射是指以电磁力为加速手段、在短距离内使飞机达到或接近起飞速度并实施起飞的一种发射方式。

⑤电磁弹射器实质上是一种能量型直线电机。直线电机的动子滑块在电磁力作用下，通过拖钩拖动舰载机，使其达到规定的起飞速度。电磁弹射系统主要包括：储能系统、电力电子系统、直线电机、控制系统以及冷却系统、预加动力装置、减速缓冲与刹车装置等。这些不同功用的分系统和装置有机组合在一起，才能形成一个高性能的弹射系统。

⑥__________________。首先，电磁弹射系统具有更好的性能，而且控制调节的范围很广，适合弹射多种不同起飞重量的飞机。

⑦其次，电磁弹射系统还能满足为下一代航空母舰提供更多弹射能量的需要，解决了当前蒸汽弹射器弹射能接近设计极限的问题。未来的电磁弹射系统所提供的能量将比蒸汽弹射器增加近30%。此外，因为去掉了大量与蒸汽弹射器有关的高压、高温蒸汽管路、阀门和机械结构，电磁弹射系统的重量和体积大大减小了，使得维护人员也减少了近三分之一。

⑧当然，电磁弹射系统也存在一些缺点，比如高功率的电磁电动机会对舰载的电子装置产生干扰。电磁弹射系统在工作时还会产生巨大的热能，需要消耗极大的功率来冷却。

（摘自《百科知识》2016年第5期，有删节）

15、本文的标题有何妙处？请简要进行品析。（2分）

16、本文主要介绍了飞机在航母上的哪两种起飞方式？它们各有什么优缺点？（4）

17、根据要求答题。（3分）

（1）阅读文章④⑤两段，给这两段拟一个恰当的小标题，概括其主要内容。（1分）

（2）请在第⑥段的横线上补上一个承上启下的句子。（2分）

18、分析文中画线句子，回答问题。（5分）

（1）下面句子中加点词语能不能删掉，为什么？

未来的电磁弹射系统所提供的能量将比蒸汽弹射器增加近30%。

（2）这句话运用了什么说明方法？有何作用？（3分）
（二）坐在艾烟里的母亲

入冬，气温陡降。

外出采访正好路过老家，虽然已是晚上8时多了，我还是想来个“突然袭击”，回家看一眼母亲。

一起出来的同事把我送到村口，然后自己留在车里：“回来一次不容易，跟老妈妈多呆一会，我睡在车里等你。”我感激地向他点了点头，然后朝村里走去。

初冬的乡下夜晚，和城里大不相同，它宁静而安详，只是在昏暗的月光下，显得有些孤独和落寞，一如我那怎么都不愿意来城里住、只愿独自住在老屋里的老母亲。

借助着月光，我摸索着到了自家的屋前。可刚到门口，便闻到一股呛人的烟味，我赶紧敲门，但却无人应道。

“不会是家里失火了吧？”我的心“咚”的一下紧张了起来，连忙扒开门缝，眯上一只眼，朝里面看——屋内，灯光昏暗，而且有一股很浓的烟雾。再仔细一看，浓烟之中竟然坐着一个在打盹的人，正是母亲。在她的腿下面，放着一大堆“半燃半灭”的枯枝叶。

我一边使劲地摇晃着门，一边大声叫着“妈，妈……”母亲这才猛地惊醒了过来，连忙给我开门。 

门开后，一股更浓烈、更呛人的烟味扑面而来。“妈，您这是在烧什么呀？这么呛人，会让您窒息的。”我开口责问道。

对于我的突然到来，母亲既惊又喜，“我，我，我在用艾叶熏腿……”母亲有些慌张地回应道。

“腿上的关节痛又犯了？”我忙问道，“去年寄给您的进口止痛膏药，您不是说贴过很管用，腿早就不疼了吗？”

“是管用，但天冷一不贴就又痛了。”母亲吞吞吐吐地说，“我舍不得贴，多贵呀，十多元钱一张。用艾叶熏一下，也能止痛的。”

我听后生气地问：“有什么舍不得的？贴完，我再帮您买。再说，您要是真想用艾叶灸，那也得去中药店里买制作好的艾条卷呀，哪能自己烧这么一大堆艾叶。”

“药店里的艾条得花钱买。”母亲反驳道，“钱得省着用。”

“钱重要还是命重要？”我气愤地说，“这浓烟对身体有伤害不说，倘若一旦失火了，可怎么办？”

“不会那么娇气的……”听我这么一说，母亲虽然嘴上不服输，但能看出来她已经认识到自己做法的不妥，开始像一个做错了事的孩子，低头不语了。

看着母亲一脸无辜的样子，我不忍心再去责怪她了，转而帮她把屋内的艾叶枝全扑灭，清理了出去。原来，这些艾叶枝是母亲在端午时从山上砍回来了，然后晒干，储存好，以便在冬季关节痛时，点燃焚熏……

清理完艾叶枝后，我来到村口，告诉同事让他先回去，并帮我向报社请个假，“今晚我要住在老家，明天一早带母亲去医院……”

如果这次不是事先没打招呼，来了个“突然袭击”回家，我是怎么也不会知道母亲居然用这种方式来给自己治关节痛，她一直都在电话里骗我说，腿已经不痛了，让我安心工作……她便是我的乡下母亲，值得我一生含泪去仰望的母亲。

19、选文开头描写“入冬，气温骤降”有什么作用？（3分）

20、品读文中画线句子，体会加点词的表达效果。（6分）

（1）是管用，但天冷一不贴就又痛了。”母亲吞吞吐吐地说。（3分）

（2）钱重要还是命重要？”我气愤地说。（3分）

21、请联系生活实际，说说你对文章末尾段的理解。（4分）

22、“她一直都在电话里骗我说，腿已经不痛了……”你有过类似被妈妈“骗”的经历吗？如果有，请简述；如果没有请简析文中母亲骗“我”的原因。（3分）

五、写作。（共50分）

“低谷”是指发展过程中的一个低点，也比喻事物发展过程中最不顺利、不景气的时候。低谷是与高峰相对而言的。低谷的种类很多，如人生的低谷、生命的低谷、事业的低谷、学习的低谷、家庭的低谷等。

请你认真阅读所给材料，以“低谷”为内容，写一篇不少于600字的文章。

要求：除诗歌外文体不限；文章中不出现含有个人信息的地名、校名和人名等；不得抄袭、套作；要有真情实感。
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语文模拟试题（五）参考答案

1、C

解析：

A项“拮责”应为“拮责”；B项“迷惘”应读作“迷惘（wǎng）”；D项“混淆”应读作“混淆（xiáo）”

2、C

解析：A、正确。 众志成城：指万众一心，一起面对困难。意思是大家齐心协力，就像城墙一样的牢固。比喻大家团结一致，就能克服困难。

B、正确。 微不足道：指意义、价值等小得不值得一提。

C、蜃:哈唎，传说中的蜃能吐气成楼台形状。实际上是大气因为光线折射而出现的自然现象。比喻虚无缥缈而不实际存在的事物。用在此处是搭配不当。 

D、正确。 异口同声：意思是不同的人说同样的话。形容意见一致。

所以C选项是正确的。

3、D

解析：A项“用于”与“费用”搭配不当，删除“费用”；B项否定不当，可删除“并非”或“不”；C项关联词语位置不对，将“不仅”放在“它”后面。

4、D

解析：

不是问句，结尾应是句号

5、B

解析：

“檐流未滴梅花冻，一种清孤不等闲”运用了衬托的手法（明手法）“檐流未滴”“梅花冻”突出了天气的寒冷，“清孤不等闲”则是突出了梅花坚强不屈的性格（绘图景）

6、（1）李清照 

（2）丹尼尔·笛福；《鲁滨孙漂流记》；星期五

7、（1）①我国广告法禁止10周岁以下儿童做广告代言人，世界上不少国家已经这么做了。

②未成年人代言广告有违法律规定，会给儿童本人带来潜在伤害，也不利于社会对儿童的保护。（共3分，答一点得2分，答两点得满分。）

解析：

本题考查学生对信息的提取及概括能力。解答此类题目的一般方法是：抓住关键词，提取并组织每个语句中重要的语言标志，再加以综合表达，提炼出所有信息；再用简明的语言加以概括；最后对材料进行比较分析就能得出相应结论。阅读材料，根据材料一中“不满10周岁儿童不能代言广告”、材料二中“全面禁止针对12岁以下儿童的电视广告”、材料三中“不满10周岁的未成年人是无民事行为能力人，由他的法定代理人代理民事活动”以及材料四中“会给整个社会的儿童保护与童真呵护带来负面影响”这些内容可知：我国广告法禁止10周岁以下儿童做广告代言人，世界上不少国家已经这么做了；未成年人代言广告有违法律规定，会给儿童本人带来潜在伤害，也不利于社会对儿童的保护。

（2）示例一：通知家长很必要，家长花了这么多钱送孩子去上学，学生学的好坏，家长有权利知道，请家长来学校对学生也是一种监督。现在很多大学都太随意了，学生在大学荒废光阴，应该施加一些压力。这是学校负责任的表现。

示例二：没必要，大学生都是成年人了，最好的办法是学校应该根据学生在校表现，来个有针对性教育。再说家长的本身文化水平也是参差不齐，有些也真的不具备督促小孩的可能，也许适得其反。（只要观点明确，意对即可得分，3分）

解析：观点阐述题要注意观点明确，理由充足，语言简练通顺。

8、（1）稻花香里说丰年

（2）为有源头活水来

（3）夜阑卧听风吹雨

（4）落红不是无情物，化作春泥更护花

（5）不戚戚于贫贱，不汲汲于富贵。

（6）示例：天街小雨润如酥，草色遥看近却无

几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。

山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥。

9、（1）这，这些；（2）常常；（3）哪个（4）臣服，称臣。在这里是动词使动用法，使…臣服，使…称臣。（4分）

10、A

11、然而创业的艰难，已经过去了。保持成就的艰难，正应该和大家谨慎对待。 

12、征与吾共安天下/常恐骄奢生于富贵/祸乱生于所忽

13、得之于艰难，失之于安逸 

14、他是一位贤明的君主，头脑清醒、谦虚真诚、广开言路。

解析：

9、考查对常见文言词(实、虚词)意义的理解及知识的迁移能力。解答本题要词语在句子里的意思,词义可根据知识的积累结合原句进行推断。 

（1）句意为:所以上天要把重任降临在这个人。是:这,这些。 

（2）句意为:这样的国家就常常会走向灭亡。恒:常常。 

（3）句意为:创业与保持成就哪个难？”孰:哪个。

（4）句意为：与各地豪强竞相起兵较量使他们称臣。臣：使…称臣。

10、解析：A两个相同，所以。B前者，代词，他的；后者语气词，加强反问语气。C前者表示顺承，后者表转折。D项前者，介词，从；后者，介词，比。

11、翻译要忠实原文，不遗漏，不随便增减内容，译文要通畅。以直译为主，意译为辅。

12、根据句意划出停顿。

13、本题考查对比阅读。解答此题的关键是在理解两篇课文的基础上来完成即可。 “人恒过然后能改，困于心衡于虑而后作，征于色发于声而后喻”，先从个人角度正面论证“生于忧患”；“入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡”，再从国家角度反面论证“死于安乐”。他们都认为治理国家要有“忧患意识”。国君只有居安思危，常念“守成之难”，才能使国家基业稳定。 

14、本题考查分析人物形象。解答时，结合人物关键事件以及他人的评价综合考量，注意文章主旨对人物形象的限制性作用。根据文中句子:“上问侍臣:“创业与守成孰难？”房玄龄曰:“草昧之初，与群雄并起角力而后臣之，创业难矣！”魏徵对曰:“自古帝王，莫不得之于艰难，失之于安逸，守成难矣！”可以看出是一位贤明的君主，头脑清醒、谦虚真诚、广开言路。玄龄等拜曰:“陛下及此言，四海之福也。”  可以看出唐太宗得人心。

译文：

唐太宗问身边的大臣：“创业与保持成就哪个难？”房玄龄回答说：“国家开始创立时，我们与各地豪强竞相起兵较量使他们称臣，创业难啊！”魏征说：“自古以来的帝王没有不在艰难的时候取得天下，而在安逸的时候失掉天下的，保持成就难啊！”太宗说：“玄龄协助我一起取得了天下，历经百战，九死一生，所以体会到创业的艰难。魏征协助我一起安定天下，常常担心在富贵的时候滋生骄奢，在疏忽的时候发生祸乱，所以懂得保持成就的艰难。但是创业的艰难已经过去；保持成就的艰难，正应该和大家谨慎对待。”玄龄等人拜了拜说：“陛下说的这一番话，是天下百姓的福气啊。”

15、（2分）①概括了本文的主要内容（1分）；②题目是一个问句，有效地激发了读者的阅读兴趣（1分）。

16、（4分）一是靠蒸汽弹射器起飞（1分）。其优点是技术较为成熟，可靠性较强，能较好地满足航母作战的需求（1分）。二是靠电磁弹射系统起飞（1分）。其优点是性能好，控制调节范围广，适合多种不同重量的飞起；能满足为下一代航空母舰提供更多弹射能量的需要（1分）。

17、（1）电磁弹射系统是如何工作的？（1分）

（2）（2分）与现役的蒸汽弹射器相比（1分），电磁弹射系统的优势非常突出（1分）。

18、（1）（3分）不能。“近”表示接近但没有达到（1分），如果删去就变成达到了“30%”（1分），与客观事实不符。“近”字体现了说明文语言的准确性（1分）。（若没有答“不能”不给分）

（2）列数字和作比较，运用了作比较的说明方法，突出说明了“电磁弹射系统还能满足为下一代航空母舰提供更多弹射能量的需要”这一优势，运用列数字的说明方法，是说明更加具体准确。

19、“陡降”突出入冬时气温变化幅度之大（1分），交代“我”顺路回家看望母亲的原因（1分），为下文写母亲天冷时腿关节痛犯病做铺垫（1分）。

20、（1）（3分）“吞吞吐吐”是神态描写（1分），形象的写出了母亲不想把实情告诉孩子，但现在已无法隐瞒，不得不说的矛盾心理。（2分）

（2）（3分）“气愤”一词，写出了我当时因为心疼母亲而着急生气的表情（1分），表明了“我”对母亲为了省钱而不顾身体的痛惜与埋怨之情。（2分）

21、母亲宁可自己受苦，也不想让儿子担心，朴实勤俭、自我牺牲的品质令人钦佩，做儿女的应心存感激，谨记母恩（3分），在实际生活中，我们的母亲又何尝不是这样呢？母恩值得我们用一生的时间来报答。（1分）

22、示例一：有，每次吃鱼，妈妈总把鱼肚子上的好肉给我，他自己只吃鱼头和鱼尾，说是自己不喜欢鱼肚子上的肉。

示例二：没有。文中母亲骗“我”，一方面是不愿让我为他多花钱，另一方面是想让我安心工作，不牵挂自己。

23、作文略。



